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第8、9章复习测试题
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16

（满分：100分  时间：90分钟）

一、选择题(每小题只有一个选项符合题意。每小题2分，共40分)

1.日常生活里常见的下列饮品中，可能不含有机物的是(    )

A.果汁    B.牛奶    C.矿泉水    D.啤酒

2.空气质量日报可以及时反映空气质量状况，下列物质未计入空气污染指数的是(    ) 

A.二氧化硫     B.二氧化氮     C.二氧化碳     D.一氧化碳

3.材料是人类发展中的重要物质，陶瓷属于(    )

A.合成材料        B.无机非金属材料        C.复合材料        D.金属材料

4.从化学的视角认识下列食物中富含蛋白质的是(    )
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A.米饭           B.西红柿         C.牛肉            D.花生油

5.为了解决化石能源面临耗尽的问题，科学家正在开发新能源，下列不属于新能源的是(    )

A.天然气
      B.太阳能       C.地热能        D.潮汐能

6. 2016年世界环境日，我国提出了“改善环境质量，推动绿色发展”的主题，下列做法不符合这一主题的是(    )

A.尽量选择公共交通工具出行    B.自带布带购物

C.废酸液直接排入下水道        D.减少使用一次性餐具

7.下列人体所缺元素与引起的健康问题关系不正确的是(    )
A.缺钙会引起骨质疏松
    B.缺碘会引起甲状腺疾病

C.缺铁会引起龋齿
        D.缺锌会导致儿童智力低下

8.下列物品废弃后可能会带来“白色污染”的是(    )

A.塑料袋     B.报纸     C.玻璃瓶     D.铝制饮料罐

9.下列有关化学反应与能量的说法，正确的是(    )

A.化学反应伴随着能量变化

B.化学反应过程中都会发生吸热现象

C.在化学反应中只有燃烧反应才能放出热量

D.人类利用的能量都是通过化学反应获得的

10.今年“中国水周”活动的宣传主题是“落实五大发展理念，推进最严格水资源管理”。下列做法不符合这一主题的是(    )

A.逐步淘汰高耗水生产工艺             B.农作物采用大水浸灌
C.生活污水集中处理后排放             D.加强对水资源的监测

11.材料在人类生产、生活中有着重要的作用。下列有关材料的说法中正确的是(    )
A.塑料是最常见的有机合成材料，具有密度小、耐腐蚀、易加工等优点

B.棉花和羊毛的主要成分都是蛋白质
C.日常生活中使用的有机玻璃、腈纶、蚕丝等都属于合成纤维
D.钛合金、玻璃钢、碳纤维复合材料等都属于新型有机合成材料
12.(下表是某饼干包装展袋上的部分说明，下列说法正确的是(    )

	商品名称
	香酥饼干

	配料
	小麦粉、白砂糖、精炼植物油、鲜鸡蛋、奶油、食盐、膨松剂、食用香精

	规格
	400g

	储存方法
	存放于阴凉干燥处，避免阳光直射


A.饼干的配料中只有白砂糖属于糖类

B.鲜鸡蛋、奶油中富含脂肪

C.饼干配料中不含无机盐

D.从营养均衡的角度看，饼干中缺乏维生素类营养素

13.最近，一则关于环保人士在公路边拾到30年前生产的食品包装袋的报道，再次引起了人们对垃圾处理的高度管制，以下垃圾处理方法中不合理的是(    )

A.随地填埋
    B.分类回收
    C.焚烧发电
    D.生物降解

14. 3月9日，太阳能飞机“阳光动力2号”开始环球飞行，并在名古屋和夏威夷之间创下了118小时不间断飞行的记录，下列有关能源和环保的说法错误的是(   )

A.“阳光动力2号”所用太阳能是绿色环保新能源

B.煤、石油、天然气等化石燃料是不可再生能源

C.煤完全燃烧后就不会对环境造成污染

D.可燃冰具有能量高、燃烧值大等优点，其主要成分是CH4
15.下列有关食品安全正确的是(    )
A.用工业石膏或医疗废弃石膏制作豆腐

B.炒菜中加入适量的加碘盐，预防地方性甲状腺肿大

C.在猪肉中加入大量的牛肉膏(一种添加剂)，让猪肉有牛肉的口感

D.将地沟油和潲水油回收利用来炒菜，以达到变废为宝、节约资源的目的

16.化学肥料和农药对农业的高产丰收具有重要作用。下列有关说法错误的是(    )

A.KNO3 是复合肥料                     B.残留农药可通过农作物转移到人体中 
C.熟石灰可用于改良酸性土壤          D.化肥能提高粮食产量，施用越多越好 
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17.食醋是厨房中常用的调味品，它的主要成分是乙酸，乙酸分子的模型如图所示，其中[image: image2.png]


代表一个碳原子， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


代表一个氢原子， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


代表一个氧原子。下列说法不正确的是(    )

A.乙酸是一种有机化合物

B.乙酸的相对分子质量为60

C.乙酸中碳元素的质量分数为60%

D.乙酸分子中的碳原子、氢原子、氧原子的个数比为1﹕2﹕1 

18.纳米二氧化钛(化学式为TiO2)已成为当今世界上最理想的光催化材料。该物质在日光或灯光中紫外线的作用下，可催化、光解吸附在其表面的甲醛等有机物及部分无机物，起到净化室内空气的功能。下列说法正确的是(    ) 

A.甲醛对人体健康没有危害

B.纳米二氧化钛在反应后质量减少

C.纳米二氧化钛具有催化作用

D.纳米TiO2与普通的TiO2化学性质不同

19.化学上常用燃烧法测定有机物的组成。现取2.3g某有机物在氧气中充分燃烧生成4.4gCO2和2.7gH2O，下列说法正确的是(    ) 
A.该有机物中只含有碳、氢两种元素

B.实验中消耗所氧气的质量为4.8g

C.该有机物中碳、氢元素的质量比为6﹕1

D.该有机物可能为乙烯(C2H4)

20.烟气脱硫的工艺不仅能消除SO2，还能将其转化为石膏，其主要物质的转化关系如图：
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下列说法不正确的是(    )

A.步骤①喷淋水能脱去烟气中的SO2，反应的化学方程式为SO2+H2O═H2SO3
B.步骤②中加入CaCO3的目的是将H2SO3转化为CaSO3
C.步骤③反应前后只有硫元素的化合价发生了变化

D.步骤④属于化学变化

二、填空与简答题(共36分)

21. (6分)淀粉是一种白色不溶于水的粉末。淀粉在人体内经酶的催化作用，与水发生一系列反应，最终产物是葡萄糖。葡萄糖在酶的催化作用下缓慢氧化生成二氧化碳和水，并放出能量。

(1)淀粉的组成元素是氧、_______、_______。

(2)列举淀粉的两个物理性质：______________、______________。

(3)写出葡糖糖在人体内缓慢氧化的化学方程式：_____________________。

22. (6分)人类目前消耗的能源主要来自化石燃料。

(1)石油是化石燃料之一，它属于_______(填“纯净物”或“混合物”)。

(2)煤块经粉碎处理后，在空气中燃烧得更快、更充分，这是因为______________。

(3)本溪的燃气改造工程，使更多的居民用上了天然气。天然气燃烧的化学方程式为______________。做好饭菜，关闭燃气阀门使火焰熄灭的原理是______________。

(4)化石燃料是不可再生的，为缓解能源危机人们正积极开发利用新能源。请写出一种新能源_______。

23.(3分)豆浆已成为众多家庭的饮品。下表是豆浆中部分营养成分的平均质量分数。

	成分
	蛋白质
	油脂
	钙
	铁
	维生素

	质量分数/%
	1.8
	0.7
	1.1
	0.0005
	0.015


请据表回答：

(1)豆浆中含有人体所需的微量元素是_______；青少年因缺_______而导致佝偻病。

(2)豆浆所含的营养素中不能供给人体能量，但可以起到调节新陈代谢作用的是(填字母，下同)_______。

A.蛋白质    B.油脂    C.糖类    D.维生素

24.(5分)查阅资料：

	代号
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	名称
	聚对苯二甲酸乙二醇酯
	高密度聚乙烯
	聚氯乙烯
	聚丙烯

	化学式
	(C10H8O4)n
	(C2H4)n
	(C2H3Cl)n
	(C3H6)n

	用途
	矿泉水瓶、碳酸饮料瓶等
	清洁用品、沐浴产品的包装等
	雨衣、建材、塑料膜等
	微波炉餐盒、果汁饮料瓶等


根据表中信息，请回答下列问题。

(1)PET中含有____________元素，属于________________(填“有机化合物”或“无机化合物”)，01号塑料主要用于制作____________(写出一种即可)，不宜长期重复使用?(耐热至70℃)。

(2)PVC与HDPE对比，其是组成中除含有C、H元素外，还含有______元素，03号塑料高温时容易产生有害物质，不宜用于包装食品。

(3)05号塑料具有的化学性质是____________(写出一点即可)。

25.(13分)氢能源是理想能源，氢能源开发一直是前沿科学研究的课题之一，科学家研发出一种以铝镓合金(镓：Ga)和水为原料制取氢气的新工艺，流程如图1所示：
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(1)从物质分类的角度看，铝镓合金属于(填“纯净物”或“混合物”)________，用该合金与铝片相互刻划，发现铝片上有划痕，说明________。

(2)氢气是一种能源，它在空气中燃烧的化学方程式是________________，氢气被称为“绿色能源”的主要原因是________。

(3)反应①中镓的作用是________，该反应的化学方程式是________，属于四种基本反应类型中的________。与电解水制取氢气相比，用铝镓合金和水为原料制取氢气的优点是(答出一点即可) ________________。

(4)镓的原子结构示意图如图2所示，请写出镓与稀盐酸反应的化学方程式_________，发生有效相互作用的微粒的转化过程是________________。

26.(3分)某学校化学课外活动小组的同学开展了下列实验活动：取刚降到地面的雨水水样，用pH计(测pH的仪器)每隔几分钟测一次pH，其数值如下表所示：

	测定时间
	5：05
	5：10
	5：15
	5：20
	5：25
	5：30
	5：35

	pH
	4.95
	4.94
	4.88
	4.86
	4.85
	4.84
	4.82


(1)在测定期间，雨水的酸性是增强还是减弱？

(2)这一地区所降雨水为酸雨，写出酸雨造成的一条危害。

(3)为了减少酸雨的产生，请提出一条合理的措施。

三、实验探究题(每空2分，共14分)
27.蔗糖是生活中常见的一种物质，某兴趣小组对“蔗糖的组成”进行了探究。

【作出猜想】小组同学认为绿色植物通过光合作用将二氧化碳和水转化成葡萄糖和氧气，葡萄糖进一步转化为蔗糖，故蔗糖中一定含有碳、氢元素，可能含有氧元素。

【实验验证】方案一：小明将蔗糖在氧气中燃烧，检验生成物中有水和二氧化碳，得出结论“蔗糖是由碳、氢、氧三种元素组成的”。

小刚认为该方案不合理，只能说明蔗糖中一定含有碳、氢元素，不能确定是否含有氧元素，理由是_________________。

方案二：小刚用如图所示装置进行实验。实验开始先通入一会儿氮气，然后关闭弹簧夹，点燃酒精灯给蔗糖加强热。
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(1)观察到_______________出现，说明蔗糖中含有氢元素和氧元素。

(2)观察到硬质玻璃管中残留有黑色固体，他猜测该黑色固体是单质碳，并继续利用如图所示装置，另选试剂进行了验证单质碳的实验。实验过程和现象如下：

	实验过程
	实验现象

	__________________________________，点燃酒精灯
	①硬纸玻璃管中的黑色固体剧烈燃烧，发出白光；②_____________________________________


写出上述实验过程中一个反应的化学方程式：_______________。

【实验结论】蔗糖是由碳、氢、氧三种元素组成的。

【拓展交流】(1)方案二中，先通入一会儿氮气的原因是_______________。

(2)查阅资料得知蔗糖的化学式为C12H22O11，小红发现：蔗糖分子中氢原子数目是氧原子数目的2倍，但是，蔗糖中氧元素质量却是氢元素质量的8倍。导致出现这种情况的原因是_______________。

四、计算题(共10分)
28.煤属于不可再生能源，将煤通过一定方式可转化为汽油，乙醇(C2H5OH)和气体燃料。乙醇可用作燃料，我国已经推广使用一种车用乙醇汽油，这种汽油的燃烧废气对环境的污染较少。请计算：

(1)69g乙醇完全燃烧，生成二氧化碳的质量为多少？(要求写出计算过程)

在氧气不足的情况下，乙醇不完全燃烧生成一氧化碳、二氧化碳和水，若69g乙醇不完全燃烧生成88g二氧化碳，则反应生成一氧化碳和水的分子个数比为__________。

参考答案

1.C  2.C  3.B  4.C  5.A  6.C  7.C  8.A  9.A  10.B  11.A  12.D  13.A  14.C  15.B  16.D  17.C  18.C  19.B  20.C
21.(1)碳  氢  (2)白色粉末  不溶于水  (3)C6H12O6+6O2[image: image12.png]


6CO2+6H2O

22.(1)混合物  (2)增大了可燃物与氧气的接触面积(合理即可)  (3)CH4+2O2EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o\ad(\s\up 6(点燃),===)CO2+2H2O   清除可燃物(合理即可)  (4)太阳能(合理即可)
23.(1)铁(Fe)  钙(Ca)  (2)D

24.(1)C、H、O(或碳、氢、氧)  有机化合物  矿泉水瓶(合理即可)  (2)Cl(或氯)  (3)耐热(或无毒，合理即可)

25.(1)混合物  合金的硬度大  (2)2H2+O2EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o\ad(\s\up 6(点燃),===)2H2O  燃烧生成物只有水，不污染环境  (3)催化作用  2Al+3H3O eq \o(\s\up 9(催化剂),════,\s\do 9())Al2O3+3H2↑  置换反应  常温下反应，节约能源  (4) 2Ga+6HCl=2GaCl3+3H2↑  镓原子失去电子变成镓离子，氢离子得到电子变成氢原子，每两个氢原子就结合成一个氢分子

26.(1)增强  (2)腐蚀建筑物(或腐蚀大理石建筑；腐蚀金属制品；破坏森林植被；污染水源；使土壤酸化；危害人体健康等其他合理答案)  (3)工厂的废气处理达标后排放(或汽车尾气处理达标后排放；使用脱硫煤；减少含硫的煤的使用；使用绿色的新能源如太阳能、地热能、风能、潮汐能、生物质能、核能、氢能、可燃冰等其他合理答案)
27.【实验验证】方案一：生成物二氧化碳和水中有碳、氢、氧元素，反应物是蔗糖和氧气，根据元素守恒可确定蔗糖含有碳、氢元素，而不能确定氧元素来自于氧气还是蔗糖  方案二：(1)干冷烧杯内壁有小水珠  (2)向硬质玻璃管中通入氧气，向小烧杯中加入澄清的石灰水  澄清的石灰水变浑浊  C+O2EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o\ad(\s\up 6(点燃),===)CO2(或CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O)

【拓展交流】(1)排尽装置中的空气  (2)氧元素的相对原子质量是氢元素的16倍

28.(1)设生成二氧化碳的质量为x。

C2H5OH+3O2EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o\ad(\s\up 6(点燃),===)2CO2+3H2O

46              88

69g              x
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x=132g

答：69g乙醇完全燃烧生成二氧化碳的质量为132g。

(2)2﹕9
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